

## 长治奋进者

## 你养我小 我暖你老

——平顺县中五井乡中五井村村民黄金广敬老孝亲故事

文/吕广平 图/李燎原

黄金广是平顺县中五井村的一位村民。他的双亲都已90岁；父亲黄常青2004年患脑梗，身体处于半自理状态；母亲王三苗2021年脑出血瘫痪在床，无法自理。而黄金广也是多病缠身，2014年心梗发作，住院治疗，查出结肠癌，并做了手术；2019年心梗又犯了，心脏也搭了桥。

最难可贵的是，黄金广没有倒下，一次比一次坚强。他拖着病躯精心照料着双亲，知冷知热，无微不至，有一颗“金子”般的心，孝行天下，发着“金光”！

## 一个被收养的孩子

20世纪70年代，农民共同劳动，收入按人口平均分配，粮食由人民公社统一调配。

1972年，黄常青和妻子王三苗收养了一个男孩，给孩子取名金广。王三苗没有奶水，孩子吃什么？那个年代，没有奶粉，用什么养活孩子？

天无绝人之路。县城传来好消息，奶牛厂有三头奶牛，每天产奶。黄常青夫妇决定用牛奶喂养孩子。

那个年代，黄常青每天得按时出工。中五井村距离县城30里，他需要每天早晨前往县城取奶。骑车总比步行快。队里有辆自行车，黄常青借来自行车，早晨早早出发去取牛奶。作为一个壮劳力，黄常青早晨就出不了工，挣不到工分。

孩子不是一天两天就能长大，喝牛奶至少也得3年。怎么办？黄常青经过反复思想斗争，只能委曲求全，向队里申请去放羊。一名放羊工，一天记十二工分。然而，黄常青只能拿到八九个工分，为孩子成长，再多牺牲他也心甘情愿。

一家四口，住在两孔老窑洞里。

## 一路艰辛但依然坚强

九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。

黄金广是个懂事的孩子。“牛奶”是舌尖上的味道，父爱如山，母爱如水，“窑洞”是儿时的记忆……艰苦朴素、勤劳勇敢、知恩图报融进了血液。

1990年，黄金广进入黄崖汽配厂。1992年，黄金广来到潞城县东关打工。

后来，黄金广娶郭海艳为妻，育有两个女儿，大女儿黄利敏、小女儿黄利青。家庭和和美美。

黄金广为了让家里的日子越过越红火，在铁厂上过工，也跑过长途运输。正当他“事业”相对稳定时，意外竟然来临。

2014年春天，黄金广突发心梗住院。一检查，还查出结肠癌。雪上加霜，像天塌了一般，这下可把一家人吓坏了。

“上有老，下有小”，光靠一亩三分地收入不了多少。受打击最大的是郭海艳，丈夫患病离不开人，公公婆婆年纪大了，两个女儿还在上学。怎么办？一大家子人，总得有人去挣钱。

2016年，郭海艳独自一人到北京打工。活儿不是很累，工资收入三四千，最起码能补贴家里吃穿用度。

2019年，黄金广心梗又犯了，并做了心脏搭桥手术。生活，再一次雪上加霜。这对家庭又一次沉重打击。

黄金广打拼20多年，积蓄也不算少。两场疾病耗费较大，所幸有城乡居民医保保护航。

黄金广庆幸赶上了好时代、好政



黄金广和父母一起翻看相册。

策。他没有等、靠、要，而是积极配合、筹划房屋改造项目。他请人设计、找人帮忙，多方筹集资金40多万元，硬是将两孔窑洞改造成200平方米的二层楼房。

## “服侍好他们是我分内的事”

一场病、一场悟，生活还得继续，孝道绝对不能丢。

黄金广比2014年还要坚强。他不能出去打工挣钱，就和妻子商量：“养家本来是我的事，你代我打工，我非常感激，只是苦了你。嫁给我，没能让你享福。家里老人我来服侍，你不用担心我的身体，你就放心去北京打工吧。”

黄金广通情达理、见多识广。二老上了年纪，需要住暖和的房子，尤其是冬天。房屋装修时，他给家里安装了暖气，并把二老安排在一楼主卧，方便饮食起居。

2021年，不幸又一次找到了黄金广家。母亲王三苗脑出血，住进了医院。

黄金广昼夜服侍在床边，毫无怨言。

黄金广自知一直麻烦别人总不是个办法，就考取了驾照。二老万一有个不舒服的，往返医院会方便很多。

时至今日，黄金广一边养病、一边服侍着双亲，生活越过越好。

王三苗瘫痪在床。经过黄金广悉心调理，现在恢复得还不错。

一日三餐，洗洗涮涮。父母穿着得体、干干净净，家中也收拾得井井有条。

黄常青激动地说：“金广是最孝顺的，从来没有起过火，大声说话也没有过。”

“金广命不好，来到我家没有享过福，没有吃过我一滴奶，却给我端屎端尿……是我俩拖累孩子了……”王三苗说。

黄金广却说：“双亲养育了我，没有爹娘，就没有我的今天。爹为给我取牛奶喝，往返几十里路，冬天眉毛上都结了冰……如今，爹娘需要我，服侍好他们是我分内的事。谢谢爹娘给我尽孝道的机会！”

## 小小少年闪闪发光的奔赴

——记沁县红旗小学学生刘松涛

魏莹

越发庞大，冻得通红的双手并没有影响他的工作，“阿姨，麻烦你让一让。”脚下落叶被他的大扫帚一扫而光，他推着三轮车向路对面走去，紧随其后的是他穿着环卫服的妈妈温秋萍。

刘松涛是沁县红旗小学六一班的一名学生，他的妈妈在环卫队工作已经11年了。得知我们要来采访，小松涛在班主任郭老师的带领下，早早地在学校门口等候。“妈妈每天要扫一整条街，我和她一起扫，她就能早点完工，早点回家。”从9岁开始，休息日和寒暑假，无论刮风下雨，还是酷暑严寒，刘松涛和妈妈一起清扫大街，从未间断过。

当时儿子来帮忙，温秋萍是犹豫的。一是担心影响孩子的学习，二是怕老师和同学看到伤害孩子的自尊心。让温秋萍没有想到的是，年仅9岁的刘松涛格外坦然，他认为这份工作是光明正大的，帮助妈妈没什么不好意思。家

里有4个孩子，日子很拮据。小小的刘松涛深知父母的压力和艰辛，“爸爸在村里种地，妈妈每天早晚出来打扫卫生，供我们上学，很不容易。”

凌晨2时的闹钟格外刺耳，熟睡中的刘松涛很快起身，生怕多一秒自己又睡着。穿好棉服，简单吃点东西，坐在妈妈的三轮车上出发了。刚开始清扫的时候，刘松涛无法顺利地将树叶扫进簸箕里，风大的时候，好不容易扫到一起的树叶又被吹得到处都是，他就用手一片一片地将树叶捡起。

沿街商铺的工作人员都认识刘松涛，“真是个好孩子，每次路过，总会把我放在门口的垃圾拿走。”

“松涛在学校也特别乐于助人，同学们谁有困难，他总是积极帮助，学习也很刻苦。帮妈妈分担工作的这份特殊经历，也让孩子收获了成长和勇气。”班主任郭瑞霞老师这样评价。

“凌晨2时多起床，是什么支撑你做到的？”刘松涛腼腆一笑，“这么多年，我已经习惯这个生物钟了。”

下午4时30分，窗外又飘起了小雪。望着远处缓缓过来的三轮车，刘松涛大声地说：“看，那就是我的妈妈。”他急忙跑了过去，熟练地推着妈妈的三轮车，一边整理上面的积雪，一边把塑料布铺平。随即又拿过妈妈手中装有垃圾的簸箕，朝百米开外的垃圾桶走去。临别时，刘松涛挥挥手：“妈妈，再见。下雪路滑，你注意安全。”

一切看起来是那么的娴熟，又是如此的感人。12岁的孩子，大多数正在父母的庇护下撒娇、叛逆。而为家人分担压力、直面生活、认真做事、一起努力创造幸福，成为这位12岁小小少年数年如一日的坚持。我们期待，自信、乐观、阳光、豁达的刘松涛朝着他闪闪发光的梦想全力奔赴！

日前，初春的沁县迎来强降温伴随着小雪。当人们还在温暖的被窝里香甜酣睡时，12岁的刘松涛家里已经亮起了灯，尽管前一晚写作业到10时，刘松涛还是早起洗漱，和以往的每一个休息日一样，他要跟着环卫工妈妈，一起上街清扫马路。

凌晨3时，刘松涛和妈妈拿着工具来到了沁县县城的北街，这条向左右两边延伸500米的路段，就是他们的清扫范围。跟着妈妈干了3年多，刘松涛有了自己一套顺手的程序，他先把容易清扫的落叶和垃圾扫到一块儿，迅速用簸箕铲到垃圾桶，然后再去清理被水渍粘在地上的垃圾。直到早上7时，刘松涛和妈妈完成了清扫工作。

认识刘松涛，源于去年腊月的一个下午。街道熙熙攘攘，来来往往的人群中，一个身影格外引人注目，手里的扫把和簸箕在他瘦小身体的衬托下显得